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Τα βιβλία είναι πουλιά αποςτεωμζνα, αναιμικά, πειναλζα, που 
πλανϊνται ανάμεςα ςτο πλικοσ ψάχνοντασ με μανία κάποιο πλάςμα με 
ςάρκα και οςτά πάνω ςτο οποίο κα κάτςουν για να φουςκϊςουν απ’ τθ 
κζρμθ και τθ ηωι του: το πλάςμα αυτό είναι ο αναγνϊςτθσ.  
 

*…+ 
 
Πςο ζνα βιβλίο δεν ζχει διαβαςτεί, δεν υπάρχει. Ή μάλλον υπάρχει κατά 
το ιμιςυ, ςαν μια παρτιτοφρα μουςικισ που δεν ζχει εκτελεςτεί.  
 

*…+ 
 
Κάκε φορά που ζνα βιβλίο διαβάηεται, γεννιζται ζνα διαφορετικό ζργο. 
Γιατί το ζργο που προκφπτει είναι αδιάλυτο μείγμα του βιβλίου που 
ζγραψε ο ςυγγραφζασ και των φανταςιϊςεων, των επικυμιϊν, του 
γοφςτου και όλου του διανοθτικοφ και ςυναιςκθματικοφ υποςτρϊματοσ 
του αναγνϊςτθ. Ζνα βιβλίο ζχει πάντα δφο δθμιουργοφσ: αυτόν που το 
γράφει κι αυτόν που το διαβάηει.  

Μιςζλ Τουρνιζ  
 

*** 
 
Η ζμπνευςθ δεν είναι θ κατάςταςθ ςτθν οποία βρίςκεται ο ποιθτισ, 
αλλά θ κατάςταςθ ςτθν οποία ο ποιθτισ ελπίηει να κζςει τον 
αναγνϊςτθ. 

 Ρολ Βαλερί 
 

*** 
 
Στθν πραγματικότθτα, ο αναγνϊςτθσ τθν ϊρα που διαβάηει είναι 
αναγνϊςτθσ του εαυτοφ του. 

Μαρςζλ Ρρουςτ
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ΔΙΑΔΡΟΜΕ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΙΑ 

Οι παρακάτω διαδρομζσ-ςυναντιςεισ με τα παιδιά είναι εντελϊσ 
προαιρετικζσ, ενδεικτικζσ και κακόλου δειγματικζσ. Ο/Θ κάκε 
ςυνάδελφοσ δρϊντασ ωσ διαμεςολαβθτισ/διαμεςολαβιτρια και 
εμψυχωτισ/εμψυχϊτρια ζχει τθν απόλυτθ ευχζρεια να κάνει ςε 
ςυνεργαςία με τα παιδιά και δικζσ του/τθσ δράςεισ ι μπορεί να 
προςκζςει ςτοιχεία ςε αυτζσ που παρακζτουμε ι ακόμθ και να τισ 
αγνοιςει, Τισ παρακζτουμε περιςςότερο για να δείξουμε ότι μποροφμε 
ςτθν ϊρα φιλαναγνωςίασ να κάνουμε άπειρα πράγματα, βζβαια λίγα 
μα ενδιαφζροντα και διαφορετικά κάκε φορά.  
Αν θ κάκε ϊρα τθσ φιλαναγνωςίασ δε μοιάηει με ζνα ακόμθ μάκθμα, 
κυρίωσ τθσ γλϊςςασ, αν θ κάκε ϊρα τθσ φιλαναγνωςίασ δεν εντάςςεται 
ςτθν ίδια φόρμα, αλλά διαφζρει από τισ ϊρεσ των μακθμάτων –και το 
ςπουδαιότερο: διαφζρει ωσ ζνα βακμό κάκε φορά ακόμθ και από τθν 
προθγοφμενι τθσ–, τότε είναι βζβαιο ότι τα παιδιά δε κα τθ 
ςυςχετίηουν με τα μακιματα, κα τθν περιμζνουν με χαρά γιατί κα ζχει 
το ςτοιχείο τθσ ζκπλθξθσ, δε κα βαριοφνται και επίςθσ είναι βζβαιο ότι 
βριςκόμαςτε ςε πολφ καλό δρόμο για τθ δθμιουργία ουςιαςτικϊν 
αναγνωςτϊν.  
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Ζνασ ΡΙΝΑΚΑΣ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣ (μπορεί κι από φελιηόλ) ςε κάποιο 
εμφανζσ ςθμείο τθσ αίκουςασ που κα ανανεϊνεται είναι απαραίτθτοσ. 
Ππωσ επίςθσ ζνα χαλί και μαξιλαράκια ςτο πίςω τθσ αίκουςασ. Επίςθσ 
είναι εφκολο να τοποκετθκεί ζνα κιβϊτιο (π.χ. μπορεί να ονομαςτεί ΤΟ 
ΣΕΝΤΟΥΚΙ ΤΩΝ ΗΩΩΝ με παιχνίδια που μποροφν να φζρουν τα παιδιά 
ι είναι δυνατόν να καταςκευάςουν π.χ. ςτθν ϊρα τθσ αιςκθτικισ 
αγωγισ) που κα το χρωματίςουν/ηωγραφίςουν τα παιδιά και ίςωσ να 
δθμιουργθκεί μια μικρι διςκοκικθ με ψθφιακοφσ δίςκουσ 
αγαπθμζνουσ των παιδιϊν (και ςε ςυνεργαςία με τον/τθν εκπαιδευτικό 
τθσ μουςικισ αγωγισ. 



 

 

Καινοτόμεσ δράςεισ ενίςχυςθσ τθσ φιλαναγνωςίασ|Ε.Ρ. «Εκπαίδευςθ και δια βίου μάκθςθ» 

 

99 

    

 

45 ΔΙΑΔΡΟΜΕ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΙΑ ΓΙΑ ΣΙ Αϋ- Βϋ- Γϋ ΣΑΞΕΙ 
 

1θ διαδρομι:  
Διαβάηουμε ςτα παιδιά ζνα παραμφκι ι μια ςφγχρονθ παραμυκικι 
ιςτορία. Το διάβαςμα ςυνοδεφεται από απαλι μουςικι. Στθ ςυνζχεια 
ςυηθτάμε για τθν υπόκεςθ. Τα παιδιά αναφζρονται ςε ό, τι τα 
εντυπωςίαςε. Αν υπάρχει χρόνοσ μποροφν να ηωγραφίςουν εικόνεσ 
από τθν ιςτορία και να τισ αναρτιςουν ςτον ΡΛΝΑΚΑ ΦΛΛΑΝΑΓΝΩΣΛΑΣ.  
 
2θ διαδρομι:  
Αφθγοφμαςτε ςτα παιδιά ζνα παραμφκι. Κουβεντιάηουμε γι’ αυτό, λζμε 
τισ εμπειρίεσ μασ από άλλα παραμφκια που μπορεί να ζχουν 
παρόμοιουσ ιρωεσ και ςτθ ςυνζχεια τα παιδιά μποροφν να το 
αφθγθκοφν. Οριςμζνεσ ςκθνζσ τισ αναπαριςτοφν με παντομίμα. Τα 
άλλα παιδιά προςπακοφν να μαντζψουν τισ ςκθνζσ. 
 
3θ διαδρομι:  
Αφθγοφμαςτε ι επιπλζον οι μεγαλφτερεσ τάξεισ αφθγοφνται ι 
διαβάηουν μεγαλόφωνα παραμφκια και ιςτορίεσ που ξζρουν (τα παιδιά 
ζχουν φζρει και βιβλία από το ςπίτι που τα ζχουν διαβάςει ι 
επιλζγουμε εμείσ από τθ βιβλιοκικθ, αν υπάρχει, του ςχολείου). 
Κουβεντιάηουμε για τουσ ιρωεσ, τισ διαδρομζσ τουσ και αν υπάρχει 
χρόνοσ ηωγραφίηουμε ςκθνζσ ςε ζνα μεγάλο χαρτί του μζτρου. 
Μποροφμε να γράψουμε και λεηάντεσ. Οι ςυγκεκριμζνεσ δράςεισ 
μποροφν να γίνουν ςτα πλαίςια τθσ ομάδασ. Μουςικι υπόκρουςθ τθ 
ςτιγμι των εργαςιϊν είναι απαραίτθτθ. 
 
4θ διαδρομι: 
Ραρουςιάηουμε ςτα παιδιά μικρά ζμμετρα ποιιματα. Τα απαγγζλλουμε 
αρκετζσ φορζσ. Στθ ςυνζχεια παίρνουμε ςτίχουσ από το κακζνα και 
προςπακοφμε να γράψουμε ζνα άλλο ποίθμα. Είναι το ποίθμα τθσ 
τάξθσ. Επίςθσ προβαίνουμε ςε διάφορα παιχνίδια: π.χ. λζμε ι 
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γράφουμε ζνα άλλο ποίθμα με τουσ τίτλουσ άλλων ποιθμάτων. 
Ραίηουμε με τθ ρίμα τουσ. Βρίςκουμε παρόμοιεσ λζξεισ και 
προςπακοφμε ςαν ςε παιχνίδι να γράψουμε ςτίχουσ. Τζλοσ μποροφμε 
να… ηωγραφίςουμε εικόνεσ των ποιθμάτων και των ςτίχων που ζχουμε 
δθμιουργιςει. 
 
5θ διαδρομι: 
Διαλζγουμε ζνα εικονογραφθμζνο βιβλίο από τθ βιβλιοκικθ τθσ τάξθσ 
ι του ςχολείου. Ρροθγουμζνωσ καλφπτουμε με χαρτί λευκό τισ 
ηωγραφιζσ του εικονογράφου. Το διαβάηουμε μαηί με τα παιδιά και ςτθ 
ςυνζχεια προτείνουμε ςτα παιδιά να το εικονογραφιςουν ςε χαρτί που 
ζχουμε μεριμνιςει, ϊςτε να ταιριάηει ςτο μζγεκοσ των εικόνων που 
ζχουμε καλφψει. Στο τζλοσ ςυγκρίνουμε τισ δικζσ μασ ηωγραφιζσ με 
αυτζσ του/τθσ εικονογράφου. 
 
6θ διαδρομι: 
Ρραγματοποιοφμε τθ δραματοποίθςθ τμθμάτων μιασ ι περιςςότερων 
ιςτοριϊν ι ακόμθ και μιασ ολόκλθρθσ ιςτορίασ (από αυτζσ που ζχουμε 
πει ι ζχουμε διαβάςει). Είναι απαραίτθτο να ςυμμετάςχουν ςτθ 
δραματοποίθςθ όλα τα παιδιά ςε ομάδεσ παρουςιάηοντασ δφο ι και 
περιςςότερεσ φορζσ το τμιμα τθσ ιςτορίασ ι όλθ τθν ιςτορία. 
 
7θ διαδρομι: 
Ξαναδιαβάηουμε ι αφθγοφμαςτε μία από τισ προθγοφμενεσ ιςτορίεσ με 
διαφορετικό τρόπο. Λζμε ςτα παιδιά να τθν αφθγθκοφν ςε 
πρωτοπρόςωπθ αφιγθςθ α) από τθν πλευρά ενόσ ιρωα που 
παρουςιάηεται από τθν αρχι τθσ ιςτορίασ και β) από τθν πλευρά ενόσ 
ιρωα που εμφανίηεται αργότερα. Είναι μια καλι εξάςκθςθ και ζνα 
«μάκθμα» αφθγθματολογίασ. Στθ ςυνζχεια λζμε ςτα παιδιά να 
κυμθκοφν ιρωεσ από ιςτορίεσ που ξζρουν και να ηωγραφίςουν τουσ 
πρωταγωνιςτζσ. Πλεσ αυτζσ οι προςωπογραφίεσ, ςτο τζλοσ, 
τοποκετοφνται ςε ζνα φάκελο. Είναι ο φάκελοσ των προςωπογραφιϊν. 
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Τα μεγαλφτερα παιδιά μποροφν να γράψουν ζνα μικρό κειμενάκι κάτω 
από κάκε προςωπογραφία. 
 
8θ διαδρομι:  
Αν υπάρχει βιβλιοκικθ ςτο ςχολείο ι ςτθν τάξθ προβαίνουμε ςε μια 
απλι ταξινόμθςθ των βιβλίων: Ραράδειγμα: ταξινομοφμε με τα παιδιά 
τα βιβλία ςφμφωνα με το χρϊμα του εξϊφυλλοφ τουσ ι ταξινομοφμε τα 
βιβλία ςφμφωνα με το μζγεκόσ τουσ ι ςφμφωνα με τθ ηωγραφιά του 
εξϊφυλλου (ηϊα, άνκρωποι κ.ά.). Επίςθσ ξεχωρίηουμε και τα βιβλία 
γνϊςθσ, αφοφ εξθγιςουμε ςτα παιδιά το περιεχόμενό τουσ. Τα παιδιά 
χωρίηονται ςε ομάδεσ και κάκε μία ομάδα επιλζγει ζνα βιβλίο για να το 
διαβάςουμε ςτθν τάξθ τισ επόμενεσ θμζρεσ.  
 
9θ διαδρομι:  
Διαβάηουμε εμείσ ι τα παιδιά μια ιςτορία από αυτζσ που επζλεξαν από 
τθ βιβλιοκικθ. Στθ ςυνζχεια λζμε ςτα παιδιά να ςυηθτιςουμε για τθν 
πλοκι τθσ (πλοκι είναι θ ακολουκία των γεγονότων). Ευνόθτο ότι δεν 
αναφζρουμε ορολογίεσ. Βρίςκουμε τισ χαρακτθριςτικζσ ςκθνζσ τθσ 
ιςτορίασ και ςτθ ςυνζχεια χωριηόμαςτε ςε ομάδεσ και θ κάκε μια 
ηωγραφίηει τθ δικι τθσ εικόνα ςε μεγάλο χαρτί. Τζλοσ μποροφμε να 
γράψουμε και λεηάντεσ και να αναρτιςουμε τθν ιςτορία ςε εικόνεσ 
ςτθν τάξθ μασ.  
 
10θ διαδρομι: 
Ραίηουμε το ακόλουκο παιχνίδι: τα παιδιά χωρίηονται ςε ομάδεσ των 
τεςςάρων και θ κακεμία ομάδα επιλζγει από ζνα γνωςτό παραμφκι. Το 
ανακοινϊνουν και το αφθγείται ζνα μζλοσ τθσ ομάδασ. Στθ ςυνζχεια θ 
κάκε ομάδα «δανείηει» τον ιρωά τθσ ςτθν άλλθ ομάδα ϊςτε να τον 
χρθςιμοποιιςει ςτθ δικι τθσ ιςτορία αντί για τον πρωταγωνιςτι τθσ. 
Για παράδειγμα θ Σταχτοποφτα παίρνει το ρόλο τθσ Κοκκινοςκουφίτςασ 
κι θ Κοκκινοςκουφίτςα το ρόλο τθσ Σταχτοποφτασ. Τϊρα θ κάκε ομάδα 
αφθγείται τα παραμφκια με αυτόν τον τρόπο ι τα ηωγραφίηει. Τα πιο 
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μεγάλα παιδιά μποροφν να τα γράψουν και να τα εικονογραφιςουν, τα 
πιο μικρά παιδιά μποροφν να τα αφθγθκοφν και να τα 
εικονογραφιςουν. Αν δεν φτάςει ο χρόνοσ μποροφμε να ςυνεχίςουμε 
τθν επόμενθ ϊρα φιλαναγνωςίασ.  
 
11θ διαδρομι: 
Δίνουμε ςτα παιδιά βιβλία με ποιιματα. Διαβάηουν διάφορα ςιωπθρά 
και ςτθ ςυνζχεια τα διαβάηουν μεγαλόφωνα. Θ κάκε ομάδα ξεχωρίηει 
από ζνα ποίθμα και ςτθ ςυνζχεια τα ςυηθτάμε (ςε τι αναφζρονται 
κλπ.). Μποροφμε δε να μιλιςουμε και για τουσ ποιθτζσ. Μάλιςτα 
φωτοτυποφμε προςωπογραφίεσ τουσ και τισ αναρτοφμε ςτο ταμπλό 
φιλαναγνωςίασ. Κάτω από κάκε ποιθτι αναρτοφμε το ποίθμά του. Θ 
ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα μπορεί να ςυνεχιςτεί και ωσ εξισ: τα 
παιδιά γράφουν ςτίχουσ με λζξεισ ι φράςεισ του ποιθτι και επίςθσ 
τουσ αναρτοφν κάτω από τθν εικόνα του ποιθτι.  
 
12θ διαδρομι: 
Φροντίηουμε ϊςτε ςτθν τάξθ να ζχουμε αποκθκευμζνα διάφορα 
παιχνίδια που ζχουν φζρει τα παιδιά από το ςπίτι τουσ. Σε αυτά 
προκζτουμε και άλλα που ενδεχομζνωσ να ζχουν καταςκευάςει τα 
παιδιά ςτισ ϊρεσ τθσ αιςκθτικισ αγωγισ (προσ τοφτο μποροφμε να 
ζχουμε μια ςυνεργαςία με τουσ αρμόδιουσ εκπαιδευτικοφσ (βλ. 
ειςαγωγι ΣΕΝΤΟΥΚΛ ΤΩΝ ΘΩΩΝ).  
 Διαβάηουμε ι αφθγοφμαςτε μια ιςτορία (μπορεί να είναι μία από 
τισ επιλεγμζνεσ των παιδιϊν) χρθςιμοποιϊντασ αυτά τα παιχνίδια. Τα 
πρόςωπα ι τα διάφορα άλλα αντικείμενα (πχ. ζνα ςπίτι, ζνα καράβι 
που υποδθλϊνει λιμάνι, ζνα γαλάηιο γκοφρζ χαρτί που υποδθλϊνει τθ 
κάλαςςα κλπ.) παίηουν το ρόλο τθσ ςκθνοκεςίασ και εμπνζουν τουσ 
μακθτζσ, ϊςτε να προβαίνουν κι εκείνοι ςε απόλυτα δικζσ τουσ 
δράςεισ.  
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13θ διαδρομι:  
Διαβάηουμε εμείσ ι τα παιδιά μια ιςτορία από αυτζσ που επζλεξαν από 
τθ βιβλιοκικθ. Στθ ςυνζχεια λζμε ςτα παιδιά να ςυηθτιςουμε για τουσ 
ιρωεσ τθσ ιςτορίασ. Μιλάμε για το χαρακτιρα τουσ. Ηθτάμε από τα 
παιδιά να μασ πουν ςε ποια ςθμεία τθσ ιςτορίασ ο τάδε ιρωασ 
παρουςιάηεται και τι κάνει. Μποροφμε να ρωτιςουμε τα παιδιά για 
παράδειγμα: αν ιςαςταν εςείσ ο ιρωασ τι κα κάνατε; ι νομίηετε, ότι 
εςείσ μοιάηετε ςτον ιρωα; ι ο ιρωασ ςασ μοιάηει; Τζλοσ γίνεται 
ςυηιτθςθ με βάςθ τισ ςυγκεκριμζνεσ ι άλλεσ ςχετικζσ ερωτιςεισ. 
 
14θ διαδρομι: 
Αποφαςίηουμε ότι τθν επόμενθ ϊρα φιλαναγνωςίασ κα 
δραματοποιιςουμε παραμφκια. Χωριηόμαςτε ςε ομάδεσ και θ κάκε 
ομάδα επιλζγει από τα γνωςτά παραμφκια κάποιο. Στθ ςυνζχεια θ κάκε 
ομάδα φτιάχνει πρόςκλθςθ και μια αφίςα για το δικό τθσ παραμφκι.  
 
15θ διαδρομι:  
Ιδθ τα παιδιά ζχουν αποφαςίςει ποια από τισ προθγοφμενεσ ιςτορίεσ 
κα δραματοποιιςουν ςε ομάδεσ. Θ κάκε ομάδα παρουςιάηει τθν 
ιςτορία που ζχει επιλζξει.  
 
16θ διαδρομι: 
Αφθγοφμαςτε, διαβάηουμε ι διαβάηουν τα παιδιά ζνα παραδοςιακό 
παραμφκι. Στθ ςυνζχεια ηωγραφίηουν διάφορεσ ςκθνζσ του 
παραμυκιοφ ςε μικρά μακρόςτενα χαρτόνια. Αυτοφσ πουσ 
ςελιδοδείκτεσ τουσ χρθςιμοποιοφν ςτα βιβλία τουσ ι τουσ χαρίηουν ςε 
παιδιά άλλων τάξων ι ςτουσ γονείσ τουσ. 
 
17θ και 18θ διαδρομζσ:  
Αν ςτθ βιβλιοκικθ του ςχολείου ζχουμε κάποιο βιβλίο γνϊςθσ που 
αναφζρεται ςτα φυτά, το ξεφυλλίηουμε και το διαβάηουμε ςιγά ςιγά. 
Κουβεντιάηουμε για τα φυτά που ξζρουμε αλλά και για τα άλλα. Στο 
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τζλοσ αποφαςίηουμε τθν επόμενθ ϊρα φιλαναγνωςίασ να κάνουμε τθν 
εξισ δράςθ: να υιοκετιςουμε με ζναν παράξενο όςο και ευχάριςτο 
τρόπο τα δζντρα τθσ αυλισ μασ ι π.χ. του παρακείμενου πάρκου. 
Δθλαδι, παίρνουμε ςτοιχεία για τα φυτά από παραμφκια και ιςτορίεσ 
γνωςτζσ μασ ι άλλα βιβλία γνϊςθσ, τα γράφουμε ςε μικρά χαρτόνια, 
επίςθσ γράφουμε τα ονόματά μασ και τα ζχουμε ζτοιμα, ϊςτε κάποια 
ςτιγμι να τα κρεμάςουμε με μικρζσ κλωςτζσ ςτα δζντρα μασ. 
 
19θ διαδρομι: 
Θ παραπάνω δράςθ μπορεί να διευρυνκεί ωσ εξισ: λζμε ςτα παιδιά να 
ξεφυλλίςουμε τα βιβλία που ζχουμε ωσ τϊρα διαβάςει. Στθ ςυνζχεια 
παίρνουμε τα αποςπάςματα που μασ αρζςουν και τα γράφουμε ςε 
μικρά χαρτόνια. Μποροφμε δε και να τα εικονογραφιςουμε. Τζλοσ τα 
κρεμάμε ςτα δζντρα τθσ αυλισ. Μια δράςθ που κα προκαλζςει 
ευχάριςτθ ατμόςφαιρα ςε όλο το ςχολείο. 
 
20ι διαδρομι:  
Διαβάηουμε μια ιςτορία παράγραφο παράγραφο. Κάκε φορά 
προκαλοφμε τα παιδιά να μαντζψουν τθ ςυνζχεια. Πταν τελειϊςουμε 
τθν ανάγνωςθ καλοφμε τα παιδιά να δϊςουν δικό τουσ τζλοσ. Στθ 
ςυνζχεια χωρίηουμε τα παιδιά ςε ομάδεσ και τουσ λζμε να γράψουν με 
λίγα λόγια τθν ιςτορία όπωσ τα ίδια τθ φαντάηονται και ςτθ ςυνζχεια να 
τθν εικονογραφιςουν. Θ μιςι ομάδα τθ γράφει κι ι άλλθ μιςι τθν 
εικονογραφεί (ςε χαρτάκια κι φςτερα τα κολλάνε ςτο γραπτό κείμενο). 
Τζλοσ διαβάηουν τισ ιςτορίεσ τουσ και τισ αναρτοφν ςτο ταμπλό τθσ 
φιλαναγνωςίασ. Εννοείται ότι ςτισ πολφ μικρζσ τάξεισ θ δράςθ, όπου 
απαιτείται, κα γίνει προφορικά ι ςυνζχεια κα δοκεί με ηωγραφικι. 
 
21θ διαδρομι:  
Αν για παράδειγμα ζχουμε επιςκεφτεί με τα παιδιά μασ ζνα μουςείο 
λαογραφίασ κι ζχουμε πάρει από αυτό κάποιο διαφθμιςτικό φυλλάδιο 
που αναφζρει τθν ιςτορία του ι τα εκκζματά του μποροφμε να 
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δθμιουργιςουμε ζνα βιβλίο γνϊςεων, ωσ εξισ: κόβουμε τισ 
φωτογραφίεσ από το φυλλάδιο ι βρίςκουμε άλλεσ ςυναφείσ από το 
διαδίκτυο. Εδϊ μπορεί να βοθκιςει και ο εκπαιδευτικόσ τθσ 
πλθροφορικισ. Ζπειτα βρίςκουμε πλθροφορίεσ για τα εκκζματα. Στθ 
ςυνζχεια μετά από ςυηιτθςθ, τα παιδιά μποροφν να ηωγραφίηουν 
εικόνεσ από το μουςείο αλλά και δικζσ τουσ από τθν εμπειρία τουσ. 
Τζλοσ ςε ζνα τετράδιο με λευκά φφλλα κολλάμε τισ εικόνεσ και 
γράφουμε με πζνα ι με τον υπολογιςτι τα κείμενα. Το αυτοςχζδιο 
βιβλίο μασ μπορεί να εμπλουτιςκεί με μικρά ςυναφι λογοτεχνικά 
κείμενα (π.χ. ζνα ποίθμα για το γεωργό, ζνα μικρό ςχετικό παραμφκι 
κλπ). Αν μάλιςτα θ επίςκεψθ ζχει γίνει μαηί με τθν πρϊτθ τάξθ είναι 
δυνατό το βιβλίο να δθμιουργθκεί ςυνεργατικά *π.χ. οι μικροί 
ηωγραφίηουν και φωτογραφίηουν, οι «μεγάλοι» φωτογραφίηουν, 
γράφουν και ςε ςυνεργαςία με τον εκπαιδευτικό τθσ πλθροφορικισ 
εργάηονται ςτο διαδίκτυο (π.χ. ςτινοντασ το βιβλίο]. 
 
22θ εκδρομι:  
Τα παιδιά χωρίηονται ςε ομάδεσ και διαλζγουν από ζνα βιβλίο από τθ 
βιβλιοκικθ τθσ τάξθσ ι του ςχολείου ι ζχουν φζρει από το ςπίτι τουσ. 
Μπορεί όμωσ να είναι και κάποια από τα βιβλία που ιδθ ζχουμε 
διαβάςει. Στθ ςυνζχεια διαβάηουμε τα βιβλία ι αποςπάςματά τουσ υπό 
τουσ ιχουσ διάφορων μουςικϊν κομματιϊν. Θ ςυηιτθςθ ςτθ διάρκεια ι 
ςτο τζλοσ περιςτρζφεται γφρω από ποιο κομμάτι ταιριάηει ςε κάκε 
βιβλίο. Στο τζλοσ ανακθρφςςουμε το καλφτερο κομμάτι και τθν 
καλφτερθ ταιριαςτι του μουςικι. 
 
23θ διαδρομι: 
Αφθγοφμαςτε ςτα παιδιά μια καινοφργια ιςτορία. Στθ ςυνζχεια 
ςυηθτάμε για τουσ ιρωεσ και τα ςυναιςκιματά τουσ. Αποφαςίηουμε 
ςτθ ςυνζχεια να μιλιςουμε και να ηωγραφίςουμε τουσ ιρωεσ και να 
ςυμπλθρϊςουμε το άλμπουμ που ιδθ ζχουμε δθμιουργιςει ςε 
προθγοφμενθ δράςθ μασ. 
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24θ διαδρομι: 
ωτάμε τα παιδιά ποιο από τα προθγοφμενα βιβλία που ζχουμε 
διαβάςει κα προτιμοφςαν να το ξαναβλζπαμε. Συηθτάμε για τισ 
δραςτθριότθτεσ που κάναμε ωσ τϊρα για τα βιβλία μασ. Στθ ςυνζχεια 
τουσ προτείνουμε να χωριςτοφν ςε ομάδεσ και να αποφαςίςουν να 
κάνουν από μία δραςτθριότθτα θ κάκε ομάδα (π.χ. αφίςα, 
δραματοποίθςθ, ηωγραφικι ςκθνϊν, προςωπογραφίεσ θρϊων κλπ.). 
Στο τζλοσ τισ παρουςιάηουν και τισ αναρτοφν ςτο ταμπλό ι τισ 
παρουςιάηουν αν πρόκειται για δραματοποιιςεισ. 
 
25θ και 26θ διαδρομζσ: 
Ζχουμε ςυνεννοθκεί με μια άλλθ τάξθ να ζρκει ζνασ μακθτισ ι μια 
μακιτρια και να μασ φζρει ζνα βιβλίο προκειμζνου να το διαβάςουμε, 
επειδι του άρεςε. Μασ αναφζρει λίγα λόγια γι’ αυτό. Μασ μιλάει 
ιδιαίτερα για τουσ γεωγραφικοφσ χϊρουσ και τισ διάφορεσ τοποκεςίεσ 
που διαδραματίηεται θ ιςτορία. Εμείσ ςτθ ςυνζχεια το διαβάηουμε και 
βρίςκουμε τουσ ςυγκεκριμζνουσ τόπουσ. Στισ πιο μεγάλεσ τάξεισ 
μποροφμε να προβοφμε ςτισ εξισ δράςεισ: βρίςκουμε πλθροφορίεσ για 
τουσ τόπουσ ϊςτε να ςυηθτιςουμε για αυτοφσ τθν επόμενθ ϊρα 
φιλαναγνωςίασ. Επίςθσ μποφμε να ςυηθτιςουμε για τουσ ιρωεσ και τισ 
πράξεισ τουσ. Οι μικρζσ τάξεισ μποροφν να ηωγραφίηουν τουσ τόπουσ 
τθν επόμενθ ϊρα φιλαναγνωςίασ ςε μικρά παραλλθλόγραμμα 
χαρτονάκια, ϊςτε να φτιάξουν ςελιδοδείκτεσ τουσ οποίουσ ςτθ 
ςυνζχεια τουσ χαρίηουν ςτθν τάξθ του μακθτι ι τθσ μακιτριασ που 
τουσ αφθγικθκε τθν ιςτορία. 
 
27θ διαδρομι: 
Κυμόμαςτε προθγοφμενα βιβλία που ζχουμε διαβάςει. Τα 
αναδιθγοφμαςτε και αποφαςίηουμε να γράψουμε ι να ηωγραφίηουμε 
μθνφματα των θρϊων τουσ που υποτίκεται ότι μασ τα ςτζλνουν. Στθ 
ςυνζχεια τουσ ςτζλνουμε κι εμείσ μθνφματα. Οι μικρζσ τάξεισ μποροφν 
αντί για μθνφματα να ηωγραφίηουν κάρτεσ με ευχζσ για τουσ ιρωεσ. Οι 
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ςυγκεκριμζνεσ δράςεισ μποροφν να γίνουν υπό τουσ ιχουσ μουςικισ 
υπόκρουςθσ. Αν υπάρχει χρόνοσ παίηουμε με αινίγματα: Ρ.χ. Ροιοσ 
είναι εκείνοσ που δεν είναι ψθλόσ, κυλάει και …τρϊγεται; 
 
28θ διαδρομι: 
Διαβάηουμε ζνα ακόμθ βιβλίο μαηί με τουσ μακθτζσ μασ. Συηθτάμε για 
λίγο για τουσ ιρωεσ και τισ πράξεισ τουσ. Στθ ςυνζχεια παίρνουμε χαρτί 
του μζτρου και το απλϊνουμε ςτο δάπεδο. Καλοφμε τα παιδιά κι εμείσ 
μαηί, να προβοφμε ςε δραςτθριότθτεσ τθσ αρεςκείασ μασ. Άλλοι 
μακθτζσ γράφουν κειμενάκια, άλλοι ηωγραφίηουν, άλλοι γράφουν 
μθνφματα των θρϊων κλπ. Οι δραςτθριότθτεσ είναι και από τισ δφο 
πλευρζσ του χαρτιοφ. Αποφαςίηουμε να αλλάηουμε κάκε δφο μζρεσ ςτο 
χαρτί κζςθ για τισ επόμενεσ δφο εβδομάδεσ.  
Θ ςυγκεκριμζνθ δράςθ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για να μιλιςουμε με 
τα παιδιά για το χρόνο τθσ ιςτορίασ (πότε διαδραματίηονται τα 
γεγονότα, πόςο χρόνο κρατοφν κλπ.). Ζτςι οι ηωγραφιζσ τουσ μπορεί να 
αλλάξουν π.χ. εποχζσ, άλλθ ϊρα τθσ θμζρασ κλπ. 
 
29θ διαδρομι: 
Οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ επιλζγουν από ζνα βιβλίο και το 
διαβάηουν ςιωπθρά. Στθ ςυνζχεια ο κακζνασ/θ κακεμία προβαίνει ςε 
δραςτθριότθτα τθσ αρεςκείασ του/τθσ. 
 
30ι διαδρομι: 
Οι μακθτζσ αναλαμβάνουν να υποδυκοφν κάποιον ιρωα ο κακζνασ/θ 
κακεμία από όποια ιςτορία επικυμεί. Μάλιςτα είναι δυνατόν από τθν 
προθγοφμενθ θμζρα να ζχει μαηί του /μαηί τθσ ζνα διακριτικό ςφμβολο 
του ςυγκεκριμζνου ιρωα (π.χ. ζνα καπζλο, ζνα ραβδί, ζνα γιλζκο κλπ.). 
Στθ ςυνζχεια υποτίκεται ότι ο κάκε ιρωασ επιςκζπτεται τθν τάξθ μασ. 
Μασ αφθγείται κάτι από τθν ιςτορία και ςτθ ςυνζχεια μασ λζει κάτι που 
επικυμεί να κάνουμε. Για παράδειγμα μπορεί να μασ προτείνει να 
διαβάςουμε ζνα βιβλίο που του άρεςε, να μασ προτείνει κάποια 
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κινθματογραφικι ταινία, ζνα κεατρικό ζργο, μια επίςκεψθ ςε 
βιβλιοπωλείο κλπ. 
 
31θ διαδρομι: 
Με αφορμι τθν προθγοφμενθ πρόταςθ ενόσ ι περιςςότερων θρϊων, 
επιςκεπτόμαςτε με τθν τάξθ μασ ζνα βιβλιοπωλείο. Ρροθγουμζνωσ 
ζχουμε ςυνεννοθκεί με το βιβλιοπϊλθ, ϊςτε να μασ υποδεχτεί. Στθ 
ςυνζχεια πθγαίνουμε ςτο βιβλιοπωλείο, περιεργαηόμαςτε τα ράφια με 
τα βιβλία, ξεφυλλίηουμε πολλά από αυτά και τζλοσ ςτεκόμαςτε ςτον 
πάγκο με τα παιδικά βιβλία. Τα ξεφυλλίηουμε, περιεργαηόμαςτε τα 
εξϊφυλλά τουσ, τα οπιςκόφυλλά τουσ, διαβάηουμε αποςπάςματα από 
αυτά και γενικά ςυηθτάμε για τα βιβλία ωσ αντικείμενα. Ο βιβλιοπϊλθσ 
μπορεί να μασ μιλιςει για τουσ ςυγγραφείσ τουσ εκδοτικοφσ οίκουσ, 
τουσ εικονογράφουσ κλπ. Τα παιδιά μποροφν να κρατοφν ςθμειϊςεισ.  
 
32θ διαδρομι: 
Οι μακθτζσ χωρίηονται ςε ομάδεσ. Θ κάκε ομάδα επιλζγει ζνα βιβλίο 
και κάκε μζλοσ τθσ το διαβάηει μεγαλόφωνα και διαφορετικά κάκε 
φορά (π.χ. ευχάριςτα, γριγορα, αργά-αργά, με χιοφμορ, κυμωμζνα, 
οργιςμζνα κλπ.).  
 
33θ και 34θ διαδρομζσ: 
Αποφαςίηουμε με τα παιδιά να διαβάςουμε ζνα βιβλίο προκειμζνου να 
καλζςουμε ςτθν τάξθ ζνα ςυγγραφζα. Ρράγματι: διαβάηουμε ςε μια 
ϊρα φιλαναγνωςίασ το βιβλίο, κουβεντιάηουμε για αυτό (για τουσ 
ιρωεσ, τθν πλοκι, τα ςυναιςκιματα των θρϊων και τα δικά μασ) 
χωριηόμαςτε ςε ομάδεσ προβαίνουμε ςε δράςεισ (ηωγραφίηουμε τουσ 
ιρωεσ, τισ ςκθνισ, φτιάχνουμε ςελιδοδείκτεσ, γράφουμε τισ 
εντυπϊςεισ μασ για το βιβλίο) και καλοφμε το ςυγγραφζα. Επίςθσ θ 
κάκε ομάδα ζχει γράψει και ερωτιςεισ που κα τισ υποβάλλει ςτο 
ςυγγραφζα. Τθν επόμενθ ϊρα φιλαναγνωςίασ, ο ςυγγραφζασ ζρχεται 
ςτθν τάξθ μασ, μάσ μιλάει και εμείσ τον ρωτάμε για το βιβλίο του, αλλά 



 

 

Καινοτόμεσ δράςεισ ενίςχυςθσ τθσ φιλαναγνωςίασ|Ε.Ρ. «Εκπαίδευςθ και δια βίου μάκθςθ» 

 

109 

    

 

και για άλλα πράγματα. Στο τζλοσ του χαρίηουμε τισ δραςτθριότθτζσ 
μασ ςε ζνα ντοςιζ. 
 
35θ διαδρομι: 
Με αφορμι τθν ανάγνωςθ μιασ ιςτορίασ προβαίνουμε ςτθ 
δραματοποίθςι τθσ. Στθ ςυνζχεια τα παιδιά χωρίηονται ςε ομάδεσ των 
δφο και προβαίνουν ςτθν καταςκευι κόμικσ. Σε χαρτί Α4 ηωγραφίηουν 
δφο ςκθνζσ από τθν ιςτορία με ιρωεσ να ςυηθτοφν μεταξφ τουσ. Βάηουν 
και ςυννεφάκια και γράφουν μζςα λόγια. Στισ πολφ μικρζσ τάξεισ 
μποροφν να αρχίςουν με μία εικόνα και ςτο κάτω μζροσ να γράψουν 
μία μικρι λεηάντα. 
 
36θ -37θ διαδρομζσ: 
Θ τάξθ χωρίηεται ςε ομάδεσ. Τα παιδιά επιλζγουν μια ιςτορία να 
διαβάςουν και ςτθ ςυνζχεια βρίςκουν τουσ ιρωεσ ςτο ςεντοφκι ι τουσ 
καταςκευάηουν με τθ βοικεια του/τθσ εκπαιδευτικοφ των 
καλλιτεχνικϊν και με κατάλλθλθ μουςικι υπόκρουςθ (ςυνεργαςία 
εκπαιδευτικοφ μουςικισ παρουςιάηουν τθν ιςτορία τθν επόμενθ ϊρα 
φιλαναγνωςίασ. 
 
38θ διαδρομι: 
ωτάμε τα παιδιά να μασ πουν ποια ιςτορία από τισ προθγοφμενεσ κα 
κζλαμε να ςυναντιςουμε. Στθ ςυνζχεια κάνουμε ερωτιςεισ π.χ. ποιοσ 
είναι ο πρωταγωνιςτισ; πϊσ είναι; ποφ ηει;; ποιοσ είναι ο ρόλοσ του; 
ποιο εμπόδιο ςυνάντθςε; πϊσ ξεπζραςε το εμπόδιο; τι ζγινε ςτο τζλοσ; 
Ρρόκειται για μια ςπουδι ςε ςθμαντικά ςτοιχεία τθσ αφιγθςθσ θ οποία 
μπορεί να μασ υποδείξει και τθν επόμενθ εναςχόλθςι μασ ςτθν ϊρα 
τθσ φιλαναγνωςίασ. 
 
 39θ διαδρομι: 
Με αφορμι ζνα ςτοιχείο τθσ επικαιρότθτασ (π.χ. μόλυνςθ 
περιβάλλοντοσ κλπ.) παρουςιάηουμε ζνα ςχετικό βιβλίο ςτα παιδιά. 
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Αφοφ το διαβάςουμε και ςυηθτιςουμε για λίγο (εντυπϊςεισ, 
ςυςχετιςμόσ με το προαναφερκζν επίκαιρο ςτοιχείο) προβαίνουμε ςε 
δράςεισ. Τα παιδιά ιδθ ζχουν μια ευχζρεια για πολλαπλζσ δράςεισ. 
Χωρίηονται ςε ομάδεσ των δφο και ςτθ ςυνζχεια μποροφν να 
αςχολθκοφν με δραςτθριότθτεσ όπωσ: ηωγραφικι, καταςκευι αφίςασ, 
γραφι διάφορων κειμζνων, μθνφματα των θρϊων προσ τουσ 
αναγνϊςτεσ κλπ. (βλ. προθγοφμενεσ δράςεισ), ςτο τζλοσ 
καταςκευάηουν ζνα χειροποίθτο πολυβιβλίο. Πλεσ τισ δράςεισ τισ 
τοποκετοφν ςε ζνα διπλωμζνο χαρτί Α3 (με τίτλο, οπιςκόφυλλο, 
ηωγραφιζσ κλπ.) το οποίο μία από τισ ομάδεσ ιδθ ζχει εικονογραφιςει 
ςε εξϊφυλλο. 
 
40ι διαδρομι: 
Διαβάηουμε ζνα ςυγκεκριμζνο εικονογραφθμζνο βιβλίο. Ραίηουμε το 
ακόλουκο παιχνίδι: τα παιδιά χωρίηονται ςε ομάδεσ. Από τθν πρϊτθ 
ομάδα κα βγει ο ςυγγραφζασ, από τθ δεφτερθ ο εικονογράφοσ, από τθν 
τρίτθ ζνασ δθμοςιογράφοσ κι από τθν τζταρτθ ο αναγνϊςτθσ. 
Αφινουμε λίγθ ϊρα να ςυηθτιςουν μεταξφ τουσ για τουσ 
ςυγκεκριμζνουσ ρόλουσ. Στθ ςυνζχεια θ κάκε ομάδα απευκφνει 
ερωτιςεισ ςτθν άλλθ. Εννοείται ότι ςτισ προθγοφμενεσ ϊρεσ 
φιλαναγνωςίασ ζχουμε μιλιςει για τουσ ςυγκεκριμζνουσ ρόλουσ. 
 
41θ διαδρομι: 
Θ τάξθ χωρίηεται ςε τζςςαρεσ ομάδεσ. Οι δφο ομάδεσ αναλαμβάνουν 
να κάνουν ερωτιςεισ ςτισ άλλεσ δφο για τα βιβλία που γνωρίηουν ωσ 
τϊρα. Ρ.χ. περιγράφουν το τοπίο ι τον ιρωα και τα άλλα παιδιά 
προςπακοφν να μαντζψουν. Οι άλλεσ δφο ομάδεσ παριςτάνουν με 
παντομίμα ςτιγμιότυπα των βιβλίων και τα άλλα παιδιά επίςθσ 
προςπακοφν να μαντζψουν. 
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42θ διαδρομι: 
Αφθγοφμαςτε μια ιςτορία. Δίχωσ να ςυηθτιςουμε γι’ αυτιν τα παιδιά 
χωρίηονται ςε ομάδεσ και θ κάκε μία ομάδα δθμιουργεί το δικό τθσ 
βιβλίο με δραςτθριότθτεσ που θ ίδια κα επιλζξει. Στο τζλοσ θ κάκε 
ομάδα παρουςιάηει το δικό τθσ βιβλίο. 
 
43θ διαδρομι: 
Από όλα τα βιβλία που διαβάςαμε ποια κα επιλζγαμε για να φτιάξουμε 
μια βιβλιοκικθ για παιδιά τθσ θλικίασ μασ; Ηωγραφίηουμε και 
γράφουμε γι’ αυτά. Στθ ςυνζχεια ςυντάςςουμε ζναν κατάλογο και τον 
ςτζλνουμε ςτο διμαρχο και του προτείνουμε να εμπλουτίςει με αυτά 
τθ βιβλιοκικθ του Διμου και τουσ παιδικοφσ ςτακμοφσ τθσ περιοχισ 
μασ. 
 
44θ διαδρομι: 
Οι μακθτζσ/μακιτριεσ μιλάνε για ζνα βιβλίο που ζχουν διαβάςει ςτο 
παρελκόν και τουσ άρεςε για διάφορουσ εξωκειμενικοφσ και 
ενδοκειμενικοφσ λόγουσ (π.χ. πότε το διάβαςαν, ποιοσ τουσ το χάριςε, 
ςε ποιο μζροσ το διάβαςαν, αν μίλθςαν γι’ αυτό ςε φίλουσ τουσ κλπ. 
Επίςθσ μιλάνε για το περιεχόμενο του βιβλίου. 
 
45θ διαδρομι: 
Στθν ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΦΛΛΑΝΑΓΝΩΣΛΑΣ καλοφμε τα παιδιά όλου του 
ςχολείου και τουσ παρουςιάηουμε δραςτθριότθτεσ από βιβλία που 
διαβάςαμε ι γράψαμε (Ζκκεςθ χειροποίθτων βιβλίων, Δραματοποίθςθ, 
αινίγματα, παντομίμα, κουκλοκζατρο κ.ά. δραςτθριότθτεσ) 
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ΓΕΝΛΚΕΣ ΣΘΜΕΛΩΣΕΛΣ: 
 

1. Είναι ευνόθτο ότι εάν ςε κάποια διαδρομι δεν επαρκεί ο χρόνοσ είναι 
δυνατόν ι να αφαιρεκοφν τμιματά τθσ ι θ διαδρομι μπορεί να 
ςυνεχιςτεί και ςτθν επόμενθ ϊρα φιλαναγνωςίασ. Αν και αυτό 
εξαρτάται και από τθν επικυμία των μακθτϊν, αλλά και από τθ φφςθ 
των δραςτθριοτιτων. Για παράδειγμα κάποια δραςτθριότθτα είναι 
δυνατόν να ςυνεχιςτεί ςτθν ϊρα των καλλιτεχνικϊν, τθσ πλθροφορικισ 
κλπ. (απαραίτθτθ θ ςυνεργαςία με τον/τθν αντίςτοιχο εκπαιδευτικό. 

2. Είναι πολφ αποδοτικό για τθν καλλιζργεια τθσ φιλαναγνωςίασ δφο ι 
τρεισ ι και περιςςότερεσ ϊρεσ ςυνεχόμενεσ ϊρεσ να αφιερϊνονται για 
παράδειγμα ςε κάποιο/κάποια ςυγγραφζα (διαβάηουμε βιβλία του ι 
αν υπάρχει θ δυνατότθτα τον καλοφμε) ι ςε κάποιο γενικότερο κζμα 
(π.χ. φιλία, ςυνεργαςία, διαφορετικότθτα, οικολογία, εκνικζσ γιορτζσ, 
ιςτορικά γεγονότα κλπ.). 

3. Επίςθσ είναι δυνατόν ςτισ παραπάνω διαδρομζσ να γίνονται και 
διάφορα παιχνίδια (π.χ. προςομοίωςθ εκδοτικοφ οίκου, βιβλιοπωλείου 
κ.ά). Ππωσ επίςθσ και ολόκλθρθ θ ϊρα φιλαναγνωςίασ μπορεί να 
διατεκεί ςε κάποιο από τα παραπάνω παιχνίδια-δραςτθριότθτεσ. 

4. Επίςθσ είναι ευνόθτο ςε οριςμζνεσ δραςτθριότθτεσ εάν δεν υπάρχει θ 
δυνατότθτα αγοράσ από τθ ςχολικι επιτροπι πολλϊν αντιτφπων ενόσ 
βιβλίου, θ δράςθ μπορεί να αντικαταςτακεί με 4-5 διαφορετικά βιβλία, 
ζνα για κάκε ομάδα. 
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46 ΔΙΑΔΡΟΜΕ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΙΑ ΓΙΑ ΣΙ Δϋ- Εϋ- Σϋ ΣΑΞΕΙ 
 

1θ διαδρομι: 
Συηθτάμε γενικά για τα βιβλία. Μιλάμε για αυτά που ζχουμε διαβάςει, 
για τουσ ιρωζσ τουσ, για το πϊσ ι ποφ, αν κυμόμαςτε, τα διαβάςαμε, 
ποιοσ μασ χάριςε το πρϊτο βιβλίο, αν ζχουμε επιςκεφτεί βιβλιοπωλεία, 
βιβλιοκικεσ, εκκζςεισ βιβλίων. Μοιραηόμαςτε τισ εμπειρίεσ μασ, λζμε 
τισ απόψεισ μασ για το βιβλίο και αποφαςίηουμε για τι περίπου 
κζλουμε να κάνουμε τισ επόμενεσ εβδομάδεσ κατά τθν ϊρα τθσ 
φιλαναγνωςίασ. Ρ.χ. ανάγνωςθ-αφιγθςθ ιςτοριϊν, διάβαςμα 
μυκιςτορθμάτων, ηωγραφικι, κόμικσ, γράψιμο ιςτοριϊν, κεατρικι 
μετατροπι κειμζνων, δραματοποιιςεισ, ζκδοςθ περιοδικοφ, επίςκεψθ 
ςτθ δθμοτικι βιβλιοκικθ, επίςκεψθ ςε βιβλιοπωλείο, επίςκεψθ ςε 
εκδοτικό οίκο, κάλεςμα ενόσ ςυγγραφζα, δθμιουργία ι αναδιοργάνωςθ 
τθσ βιβλιοκικθσ του ςχολείου ι τθσ τάξθσ κ.ά. ςυναφείσ 
δραςτθριότθτεσ. 
 
2θ διαδρομι: 
Διαβάηουμε μια εικονογραφθμζνθ ιςτορία. Συηθτάμε για τθν πλοκι και 
τθ δράςθ τθσ. Τα παιδιά αναφζρονται ςτα ςυναιςκιματα και ςτουσ 
χαρακτιρεσ των θρϊων. Βρίςκουμε αναλογίεσ με τθν κακθμερινότθτα. 
Αν κζλουμε και υπάρχει χρόνοσ μποροφμε να ηωγραφίςουμε τα 
ςυναιςκιματα των θρϊων μασ. Ο δάςκαλοσ/Θ δαςκάλα τθσ 
ηωγραφικισ μπορεί να υποβοθκιςουν δθμιουργικά ςε τζτοιεσ 
δραςτθριότθτεσ. Επίςθσ μποροφμε να μιλιςουμε και για το ςκθνικό τθσ 
ιςτορίασ (χϊροσ και χρόνοσ) και για το πόςο ςθμαντικά είναι αυτά τα 
δφο ςτοιχεία για τθν εξζλιξθ των γεγονότων (ανάλογεσ δραςτθριότθτεσ: 
ηωγραφικι τοποκεςιϊν τθσ ιςτορίασ ι αλλαγι τοποκεςίασ, ϊρασ των 
γεγονότων κλπ.). 
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3θ διαδρομι: 
Ζχουμε φωτοτυπίεσ από παρουςιάςεισ βιβλίων ςε διάφορα περιοδικά. 
Με τθ βοικεια του/τθσ εκπαιδευτικοφ τθσ πλθροφορικισ ψάχνουμε 
ςτο διαδίκτυο για διάφορα παιδικά βιβλία. Φτιάχνουμε με τα παιδιά 
ζνα μικρό κατάλογο βιβλίων από εικονογραφθμζνα βιβλία, 
μυκιςτοριματα, βιβλία γνϊςεων, βιογραφιϊν, βιβλία ποιθμάτων που 
κα κζλαμε ναι διαβάςουμε. (Δεν είναι απαραίτθτο να ακολουκθκεί 
κατά γράμμα ο ςυγκεκριμζνοσ κατάλογοσ). (Ο κατάλογοσ 
ςυμπλθρϊνεται και από ζνα αγαπθμζνο βιβλίο κάκε μακθτι που κα το 
πρότεινε, ϊςτε να το διαβάςουν και τα άλλα παιδιά). 
 
4θ διαδρομι: 
Τα παιδιά χωρίηονται ςε ομάδεσ και αποφαςίηουν να επιλζξουν 
τζςςερα βιβλία από το ςυγκεκριμζνο κατάλογο. Είναι για παράδειγμα 
μία εικονογραφθμζνθ ιςτορία, δφο μυκιςτοριματα, ζνα βιβλίο 
ποιθμάτων και ζνα βιβλίο γνϊςεων. Ρροτείνουν ςτο Διευκυντι του 
ςχολείου να τα αγοράςει (δεν είναι πάντωσ απαραίτθτο εάν τα 
ςυγκεκριμζνα βιβλία υπάρχουν ιδθ ςτθ βιβλιοκικθ του ςχολείου). 
Αποφαςίςουμε ότι κα τα διαβάηουμε μόνοι, ςτο ςπίτι μασ και όταν 
είμαςτε ζτοιμοι κα τα παρουςιάςουμε ςτθν τάξθ μασ. Κουβεντιάηουμε 
για λίγο τισ δραςτθριότθτεσ που κα προβεί θ κάκε ομάδα. ίχνονται 
ιδζεσ. Δε δεςμεφονται οι ομάδεσ. 
 
5θ διαδρομι: 
Τα παιδιά με τθ βοικεια του/τθσ εκπαιδευτικοφ πλθροφορικισ ςτινουν 
ςτο διαδίκτυο μια ιςτοςελίδα (πικανόν παράρτθμα τθσ ιςτοςελίδασ του 
ςχολείου τουσ) του βιβλίου. Τθσ δίνουν και όνομα: π.χ. Το πλοίο των 
βιβλίων. Σε αυτό με τθν ευκφνθ των εκπαιδευτικϊν δθμοςιεφουν 
πλθροφορίεσ για το βιβλίο, δραςτθριότθτεσ που κάνουν, προτείνουν 
βιβλία ςτουσ ςυμμακθτζσ τουσ, αναρτοφν εικαςτικζσ δθμιουργίεσ με 
αφορμι το διάβαςμα βιβλίων κλπ. Τθ ςυγκεκριμζνθ ϊρα 
φιλαναγνωςίασ ςυηθτοφν και αποφαςίηουν για τθ ςελίδα. 
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6θ και 7θ διαδρομζσ:  
Τα παιδιά επιλζγουν ζνα παραμφκι και αναλαμβάνουν να το 
παρουςιάςουν ςτθν Ρρϊτθ Δθμοτικοφ. Δθλαδι, αναλαμβάνουν να το 
αφθγθκοφν, να το δραματοποιιςουν και να το παρουςιάςουν ςε 
πίνακεσ ηωγραφικισ. Τθν πρϊτθ ϊρα φιλαναγνωςίασ ετοιμάηουν τα 
προαναφερόμενα και τθ δεφτερθ ϊρα φιλαναγνωςίασ τα παρουςιάηουν 
ςτθν αντίςτοιχθ ϊρα τθσ Ρρϊτθσ Δθμοτικοφ. 
 
8θ διαδρομι:  
Δίνουμε ςτα παιδιά να ξεφυλλίςουν ζνα βιβλίο με ποιιματα. Επιλζγουν 
κάποια ποιιματα και τα διαβάηουν δυνατά. Διαβάηουν και τθ 
βιογραφία του ςυγγραφζα. Στθ ςυνζχεια προχωροφν ςτθν εξισ 
δραςτθριότθτα: ξεχωρίηουν λζξεισ ι φράςεισ από τα ποιιματα και 
δθμιουργοφν ζνα δικό τουσ ποίθμα (ανά ζνασ μακθτισ ι χωρίηονται ςε 
ομάδεσ και ςτο τζλοσ διαβάηουν τα ποιιματα).  
 
9θ διαδρομι: 
Τα παιδιά αναλαμβάνουν να ταξινομιςουν τα βιβλία τθσ βιβλιοκικθσ 
τθσ τάξθσ τουσ. Συηθτάμε μαηί τουσ για τα διάφορα είδθ, 
παρουςιάηουμε ζνα ζνα τα βιβλία –πολλά από αυτά ιδθ τα γνωρίηουν 
τα παιδιά, βοθκοφνται και από το μζγεκοσ, το κείμενο του 
οπιςκόφυλλου κλ.π- και ςτθ ςυνζχεια προβαίνουν ςτισ ακόλουκεσ 
ταξινομιςεισ τισ οποίεσ και καταγράφουν: 
 Ταξινόμθςθ κατά λογοτεχνικό είδοσ (παραμφκι, διιγθμα, 
μυκιςτόρθμα, ποίθςθ, κζατρο, γνϊςεων, βιογραφίεσ, άλμπουμ, 
εγκυκλοπαίδειεσ κλπ.), ταξινόμθςθ κατά κεντρικό κζμα (ιςτορία, 
μυκολογία, φφςθ-οικολογία, επιςτθμονικι φανταςία κλπ.). Επίςθσ 
προβαίνουν και ςε μια ταξινόμθςθ που μπορεί να ζχει ςχζςθ και με τα 
μακιματά τουσ. 
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10θ -11θ διαδρομζσ:  
Πλα τα παιδιά ξεφυλλίηουν διάφορα βιβλία γνϊςεων. Συηθτοφν γι’ 
αυτά, ξεχωρίηουν τα δφο είδθ τουσ (βιβλία με κακαρζσ γνϊςεισ, βιβλία 
όπου θ γνϊςθ προςφζρεται μζςα από μυκοπλαςία) και με αφορμι 
κάποιο μάκθμα αποφαςίηουν να γράψουν το δικό τουσ βιβλίο γνϊςθσ. 
Σθμειϊνουν ςε ζνα χαρτί και ςτθ ςυνζχεια με τθ βοικεια του/τθσ 
εκπαιδευτικοφ τθσ πλθροφορικισ ςυγκεντρϊνουν υλικό (κείμενα με 
πλθροφορίεσ, κείμενα δικά τουσ, εικόνεσ) το οποίο παρουςιάηουν κατά 
τθ δεφτερθ ϊρα φιλαναγνωςίασ προβαίνοντασ και ςτθ ςφνκεςθ των 
βιβλίων τουσ. 
 
12θ -20ι διαδρομζσ: 
Τα παιδιά με αφορμι το μάκθμα τθσ ιςτορίασ ι το μάκθμα τθσ φυςικισ 
ι τθσ μελζτθσ περιβάλλοντοσ επιλζγουν ζνα ιςτορικό μυκιςτόρθμα (π.χ. 
για τθν αρχαία Ελλάδα ι το Βυηάντιο ι τθν ελλθνικι επανάςταςθ) ι ζνα 
οικολογικό μυκιςτόρθμα κλπ.. Στθ ςυνζχεια αποφαςίηουν να το 
διαβάηουν μεγαλόφωνα τισ επόμενεσ οκτϊ με εννζα ϊρεσ 
φιλαναγνωςίασ. Διαβάηοντάσ το κατά διαςτιματα ςταματοφν και 
ςυηθτοφν. Γίνονται και οι αναγκαίεσ αναφορζσ ςτο ιςτορικό πλαίςιο (ι 
το οικολογικό). Μια ομάδα αναλαμβάνει να το παρουςιάςει. Μια άλλθ 
ομάδα αναλαμβάνει να ερευνιςει για άλλα μυκιςτοριματα με 
παρόμοιο κζμα. Οι ςυηθτιςεισ κάκε φορά περιςτρζφονται γφρω από 
τθν πλοκι, τουσ χαρακτιρεσ, το χωροχρονικό πλαίςιο με ερωτιςεισ π.χ.  
αυτό το ςθμείο εςφ πϊσ το καταλαβαίνεισ; 

 ςου κυμίηει κάτι αυτό το ςτιγμιότυπο; 

 χρωμάτιςε τισ παραγράφουσ του κειμζνου, μίλθςε για τουσ ιχουσ 
που άκουςεσ ςτο κείμενο, πϊσ ςυνταιριάηεισ τθν τάδε εικόνα με το 
ςιμερα; 

 πεσ το κείμενο από τθν πλευρά του α ι του β ιρωα, κρίνε τισ 
αντιδράςεισ των θρϊων, ςφγκρινζ τεσ με τον εαυτό ςου, εςφ πϊσ κα 
αντιδροφςεσ; 
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 τι κα πεισ ςε ζνα ςυμμακθτι ςου αν του πρότεινεσ αυτό το βιβλίο;, 
ςυνζχιςε το κείμενο από το τάδε ςθμείο ι ζνα ςθμείο τθσ αρεςκείασ 
ςου, εςφ αν ιςουν ςτο κείμενο με ποιο ιρωα κα ζκανεσ παρζα;, αν 
ιςουν ςτθ κζςθ αυτοφ του ιρωα πϊσ κα ςυμπεριφερόςουν; 

 ςφγκρινε το κείμενο με εικόνεσ τθσ ςθμερινισ εποχισ, ποιον ιρωα 
από άλλο κείμενο κα καλοφςεσ να πρωταγωνιςτιςετε; ποια 
ςυναιςκιματα προκαλεί το κείμενο;  

 μπορείσ να πάρεισ ςυνζντευξθ από τον τάδε ιρωα;  
 
21θ και 22θ διαδρομζσ: 
Μετά το πζρασ τθσ ανάγνωςθσ και των πολλαπλϊν ςυηθτιςεων τα 
παιδιά χωρίηονται ςε ομάδεσ και αναλαμβάνουν δραςτθριότθτεσ. Ρ.χ. θ 
πρϊτθ ομάδα αναλαμβάνει να εικονογραφιςει το μυκιςτόρθμα ι να το 
μετατρζψει ςε κόμικσ. Θ δεφτερθ ομάδα αναλαμβάνει να γράψει 
υποκετικζσ ςυνεντεφξεισ που παίρνουν τα μζλθ τουσ από τουσ ιρωεσ. Θ 
τρίτθ ομάδα αναλαμβάνει να αναφερκεί ςτα ςυναιςκιματα των θρϊων 
και να τα ςυςχετίςει με τα ςυναιςκιματα των αναγνωςτϊν. Θ τζταρτθ 
ομάδα αναλαμβάνει να δραματοποιιςει ςκθνζσ του ζργου. Θ πζμπτθ 
ομάδα αναλαμβάνει να γράψει πικανζσ εκδοχζσ του μυκιςτοριματοσ. 
Θ ζκτθ ομάδα αναλαμβάνει να διαςκευάςει κάποιεσ ςκθνζσ του 
μυκιςτοριματοσ ςε ςεναριακι μορφι Κατά τθ δεφτερθ ϊρα 
φιλαναγνωςίασ οι ομάδεσ παρουςιάηουν τισ εργαςίεσ τουσ. Κατά τθ 
διάρκεια των εργαςιϊν μπορεί να ακοφγεται μουςικι. 
 
23θ διαδρομι: 
Επίςκεψθ ςτθ βιβλιοκικθ του Διμου. Τα παιδιά ενθμερϊνονται για τθ 
βιβλιοκικθ, τθν ιςτορία τθσ, τον τρόπο ταξινόμθςθσ των βιβλίων. Αν θ 
βιβλιοκικθ είναι και δανειςτικι όςα παιδιά επικυμοφν μποροφν να 
δανειςτοφν και από ζνα βιβλίο. 
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24θ διαδρομι:  
Αποφαςίηουμε να γράψουμε ζνα δικό μασ παραμφκι και επίςθσ να το 
εικονογραφιςουμε. Κάνουμε τθν αρχι απαντϊντασ ςτισ ερωτιςεισ: 
Ροιο είναι το όνομα του ιρωα; Ρϊσ είναι; Ρου δρα; Ροιοσ είναι ο ρόλοσ 
του; Ροιο εμπόδιο ςυναντά; Ρϊσ ξεπερνάει το εμπόδιο; Ροια είναι θ 
λφςθ τθσ ιςτορίασ; Αν απαντιςουμε ζχοντασ ςτο νου μασ δφο γνωςτζσ 
ιςτορίεσ, τότε ταξιδεφοντασ ανάμεςά τουσ φτιάχνουμε μια τρίτθ, δικι 
μασ. Ρ.χ. Θ Σταχτοποφτα ςυνάντθςε ςτο δάςοσ το λφκο. ζμενε ςτο 
δάςοσ κι εκεί πιγε να τθ βρει ο πρίγκιπασ. Αλλά ςτο δρόμο πλζχτθκε κι 
θ γιαγιά κλπ., κλπ. Μποροφμε μάλιςτα να χρθςιμοποιιςουμε και 
υποκζςεισ βιβλίων που κάναμε ςτισ ϊρεσ φιλαναγνωςίασ. 
 
25θ διαδρομι: 
Αξιοποιοφμε τθν ιςτοςελίδα μασ ςτο διαδίκτυο με ζνα διαφορετικό 
τρόπο. Με τα παιδιά αντίςτοιχθσ τάξθσ άλλο ςχολείου ανταλλάςουμε 
πλθροφορίεσ και γενικά νζα για το βιβλίο (ςχετικά με τθ δράςθ μασ). 
Ρροχωροφμε και ςτθν εξισ δράςθ που ςυηθτοφμε και αποφαςίηουμε γι’ 
αυτιν ςτθν ϊρα φιλαναγνωςίασ. Μάλιςτα δθμιουργοφμε και τθν αρχι 
τθσ. Δθλαδι, ξεκινάμε τθ ςυγγραφι ενόσ βιβλίου. Γράφουμε εμείσ τθν 
αρχι και οι ςυμμακθτζσ μασ του άλλου ςχολείου ςυνεχίηουν, για να 
ξαναπάρουμε κάποια άλλθ μζρα εμείσ τθ ςκυτάλθ. Αυτό μπορεί να 
ςυνεχιςτεί για αρκετό καιρό. 
 
26θ διαδρομι: 
Καλείται ςτθν τάξθ ζνασ ςυγγραφζασ. Ρ.χ. καλοφν το ςυγγραφζα του 
οποίου διάβαςαν το μυκιςτόρθμα τισ προθγοφμενεσ ϊρεσ 
φιλαναγνωςίασ. Θ πείρα από τισ δραςτθριότθτεσ ιδθ υπάρχει ϊςτε να 
ςυηθτιςουν μαηί του διάφορα κζματα του βιβλίου του και άλλα που 
αφοροφν γενικά το βιβλίο και τθ ςυγγραφικι δράςθ. Ρροθγουμζνωσ 
είναι δυνατόν να προβοφν τα παιδιά ςτισ ςυγκεκριμζνεσ εργαςίεσ: να 
ςυλλζξουν πικανζσ ςυνεντεφξεισ του ςυγγραφζα και να τισ διαβάςουν, 
να φτιάξουν ζνα χρονολόγιο του ζργου του κλπ. 
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27θ -28θ -29θ διαδρομζσ: 
Επιλζγουμε να αςχολθκοφμε με μια εικονογραφθμζνθ βιογραφία. 
Διαβάηεται το βιβλίο και μετά από ςυηιτθςθ τα παιδιά χωρίηονται ςε 
δφο μεγάλεσ ομάδεσ. Θ πρϊτθ ομάδα ςυγκεντρϊνει υλικό από το 
διαδίκτυο και θ δεφτερθ από εγκυκλοπαίδειεσ. Τθ δεφτερθ ϊρα γίνεται 
ςυγκριτικι προςζγγιςθ των πλθροφοριϊν του βιβλίου και των 
πλθροφοριϊν που ςυνελζγθςαν. Εντοπίηονται οι διαφορζσ. Κατά τθν 
τρίτθ ϊρα οι μακθτζσ μποροφν να γράψουν κείμενα με κζμα τθ γνϊμθ 
τουσ για το βιογραφοφμενο, για το αν θ δράςθ του είναι επίκαιρθ, για 
το αν αποτελεί πρότυπο για μίμθςθ ι ςε τι ωφζλθςε θ δράςθ του ςτο 
κοινωνικό ςφνολο. 
 
30ι διαδρομι: 
Τα παιδιά ςυγκεντρϊνουν ό, τι χειροπιαςτό ζχουν δθμιουργιςει ωσ 
τϊρα ηωγραφικι, κολάη, κείμενα τα ταξινομοφν και τα εκκζτουν ςε 
κρανία ςτο περικϊριο τθσ τάξθσ για μία εβδομάδα, ϊςτε να τα δουν και 
οι άλλεσ τάξεισ. 
 
31θ διαδρομι: 
Με ζνα από τα προθγοφμενα βιβλία τα παιδιά παίηουν το ακόλουκο 
παιχνίδι. Υποκζτουν ότι τουσ καλοφν ςε μια εκπομπι τθσ τθλεόραςθσ 
γα να μιλιςουν για τα βιβλία που ζχουν διαβάςει. Τι κα πουν; Μία 
ομάδα που υποτίκεται ότι κα είναι οι δθμοςιογράφοι ετοιμάηουν τισ 
ερωτιςεισ και τα άλλα παιδιά οι αναγνϊςτεσ απαντοφν. Θ όλθ 
ςυηιτθςθ που μπορεί να παραςτακεί ςτθν τάξθ μετά από κατάλλθλθ 
διαμόρφωςθ τθσ αίκουςασ και, βζβαια, αν υπάρχει θ δυνατότθτα, 
μπορεί να βιντεοςκοπθκεί, ϊςτε να τθν δουν τα παιδιά. 
 
32θ διαδρομι: 
Ωσ ςυνζχεια τθσ παραπάνω εκδιλωςθσ-προςωμοίωςθσ τθλεοπτικισ 
εκπομπισ μπορεί να γίνει το εξισ: Τα παιδιά χωρίηονται ςε τζςςαρεσ 
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ομάδεσ. Τα μζλθ τθσ κάκε ομάδασ παίρνουν το ρόλο του ςυγγραφζα 
ενόσ βιβλίου (από αυτά που ζχουν διαβάςει/ςυηθτιςει), του 
εικονογράφου, του αναγνϊςτθ και του δθμοςιογράφου και 
υποβάλλουν ερωτιςεισ ο ζνασ ςτον άλλο. Κάτι ςα ςυηιτθςθ 
ςτρογγυλοφ τραπεηιοφ με αφορμι ζνα βιβλίο. 
 
33ι – 37θ διαδρομζσ: 
Ιδθ από τθν 4θ διαδρομι ζχουν επιλεγεί κάποια βιβλία για 
παρουςίαςθ από τισ ομάδεσ των παιδιϊν. Στισ επόμενεσ διαδρομζσ οι 
ομάδεσ παρουςιάηουν με το δικό τουσ τρόπο (ιδθ ζχουν αποκτιςει 
εμπειρία) το κάκε βιβλίο. Στο τζλοσ το υλικό των παρουςιάςεων 
απαρτίηει και τα χειροποίθτα βιβλία των ομάδων. 
 
38θ διαδρομι: 
Θ τάξθ αποφαςίηει να διαβάςει ζνα μικρό εικονογραφθμζνο βιβλίο. 
Χωρίηεται ςε πζντε ομάδεσ. Αφοφ το διαβάςουν θ κάκε ομάδα 
αναλαμβάνει να το μετατρζψει ςε κόμικσ. Σε ζνα χαρτί Α4 χωριςμζνο 
ςτα τζςςερα επιλζγουν τισ ηωγραφιζσ που κα φτιάξουν και ςτθ 
ςυνζχεια ςχεδιάηουν τα γνωςτά ςυννεφάκια όμωσ δίχωσ λόγια. 
Ακολοφκωσ αλλάηουν μεταξφ τουσ οι ομάδεσ τα χαρτιά και βάηουν τα 
λόγια που νομίηουν ότι αναπαριςτοφν οι εικόνεσ. Ακολουκεί ςυηιτθςθ. 
 
39θ -40ι διαδρομζσ: 
Θ τάξθ χωρίηεται ςε ομάδεσ. Τα παιδιά επιλζγουν μια ιςτορία να 
διαβάςουν και ςτθ ςυνζχεια βρίςκουν τουσ ιρωεσ ςτο ςεντοφκι ι τουσ 
καταςκευάηουν με τθ βοικεια του/τθσ εκπαιδευτικοφ των 
καλλιτεχνικϊν και με κατάλλθλθ μουςικι υπόκρουςθ (ςυνεργαςία 
εκπαιδευτικοφ μουςικισ) παρουςιάηουν τθν ιςτορία τθν επόμενθ ϊρα 
φιλαναγνωςίασ. 
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41θ διαδρομι: 
Τα παιδιά αποφαςίηουν να εκδϊςουν τθ Μικρι Επικεϊρθςθ Βιβλίου. 
Ρρόκειται για φωτοτυπθμζνο φυλλάδιο ςτο οποίο κα αναγράφονται 
ειδιςεισ για το βιβλίο και το οποίο κα μοιράηεται ςτουσ μακθτζσ τθσ 
τάξθσ. Οι ειδιςεισ ςυνίςτανται π.χ. ςτθν επίςκεψθ ενόσ ςυγγραφζα 
ςτθν περιοχι τουσ, ςτθν ζκδοςθ ενόσ καλοφ λογοτεχνικοφ βιβλίου που 
το διάβαςε κάποιοσ μακθτισ/κάποια μακιτρια, ςε πλθροφορίεσ για το 
βιβλίο παρμζνεσ από τον ζντυπο ι τον θλεκτρονικό κλπ. Επομζνωσ ςτθ 
ςυγκεκριμζνθ ϊρα ςυηθτοφν, αποφαςίηουν και δθμιουργοφν το υλικό 
για τθν πρϊτθ Μικρι Επικεϊρθςθ Βιβλίου. 
 
42θ διαδρομι: 
Θ τάξθ χωρίηεται ςε τζςςαρεσ ομάδεσ. Οι δφο ομάδεσ αναλαμβάνουν 
να κάνουν ερωτιςεισ ςτισ άλλεσ δφο για τα βιβλία που γνωρίηουν ωσ 
τϊρα. Ρ.χ. περιγράφουν το τοπίο ι τον ιρωα και τα άλλα παιδιά 
προςπακοφν να μαντζψουν. Οι άλλεσ δφο ομάδεσ παριςτάνουν με 
παντομίμα ςτιγμιότυπα των βιβλίων και τα άλλα παιδιά επίςθσ 
προςπακοφν να μαντζψουν. 
 
43θ διαδρομι: 
Αποφαςίηουμε να «καλζςουμε» τουσ ιρωεσ των βιβλίων που ζχουμε 
διαβάςει ζωσ τϊρα. Συηθτάμε γι’ αυτοφσ και βρίςκουμε τισ ομοιότθτεσ 
και τισ διαφορζσ τουσ. Απαντάμε και ςτθν ερϊτθςθ: Αν είμαςτε εμείσ 
ςτθ κζςθ τουσ τι κα κάναμε; Στθ ςυνζχεια τουσ υποδυόμαςτε 
κρατϊντασ ςτο χζρι μασ μια ηωγραφιά ι ζνα διακριτικό τουσ ςτοιχείο 
(π.χ. ζνα καπζλο, ζνα αντικείμενο κλπ.) και ςυηθτάμε όχι μόνο για τισ 
υποκζςεισ των βιβλίων που διαβάςαμε, για τα ςυναιςκιματά τουσ 
αλλά και για τθ ςθμερινι κατάςταςθ ςτθν κακθμερινότθτά μασ και 
γενικά ςτθν κοινωνία. 
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44θ διαδρομι: 
Θ προθγοφμενθ δραςτθριότθτα μπορεί να ςυνεχιςτεί και ωσ εξισ: Τα 
παιδιά χωρίηονται ςε τρεισ ομάδεσ. Οι δφο πρϊτεσ ομάδεσ 
αναλαμβάνουν με τον προθγοφμενο τρόπο να παραςτιςουν το ίδιο 
βιβλίο. Θ τρίτθ ομάδα παρατθρεί και καταγράφει διαφορζσ και 
ομοιότθτεσ και τζλοσ όλοι μαηί ςυηθτοφν. 
 
45θ διαδρομι: 
Οι μακθτζσ/μακιτριεσ μιλάνε για ζνα βιβλίο που ζχουν διαβάςει ςτο 
παρελκόν και τουσ άρεςε για διάφορουσ εξωκειμενικοφσ και 
ενδοκειμενικοφσ λόγουσ (π.χ. πότε το διάβαςαν, ποιοσ τουσ το χάριςε, 
ςε ποιο μζροσ το διάβαςαν, αν μίλθςαν γι’ αυτό ςε φίλουσ τουσ κλπ. 
Επίςθσ μιλάνε για το περιεχόμενο του βιβλίου. 
  
46θ διαδρομι: 
Τα παιδιά αποφαςίηουν να παρουςιάηουν ςτhν ΕΒΔΟΜΑΔΑ 
ΦΛΛΑΝΑΓΝΩΣΛΑΣ δραςτθριότθτεσ φιλαναγνωςίασ ςτα άλλα παιδιά τθσ 
τάξθσ ι ςτουσ γονείσ τουσ. Χωρίηονται ςε ομάδεσ και επιλζγουν 
δράςεισ: Οριςμζνεσ μπορεί να είναι οι εξισ: δραματοποιιςεισ 
αποςπαςμάτων βιβλίων, βιντεοςκοπιςεισ ςυηθτιςεων ι από τθν 
πρόςκλθςθ του ςυγγραφζα, διάφορα κουίη, μικρζσ απαγγελίεσ 
ποιθμάτων γνωςτϊν ποιθτϊν αλλά κυρίων δικϊν τουσ κλπ. κλπ. 
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: 
 

1. Είναι ευνόθτο ότι εάν ςε κάποια διαδρομι δεν επαρκεί ο χρόνοσ είναι 
δυνατόν ι να αφαιρεκοφν τμιματά τθσ ι θ διαδρομι μπορεί να 
ςυνεχιςτεί και ςτθν επόμενθ ϊρα φιλαναγνωςίασ. Αν και αυτό 
εξαρτάται και από τθν επικυμία των μακθτϊν, αλλά και από τθ φφςθ 
των δραςτθριοτιτων. Για παράδειγμα κάποια δραςτθριότθτα είναι 
δυνατόν να ςυνεχιςτεί ςτθν ϊρα των καλλιτεχνικϊν, τθσ πλθροφορικισ 
κλπ. (απαραίτθτθ θ ςυνεργαςία με τον/τθν αντίςτοιχο εκπαιδευτικό. 

2. Είναι πολφ αποδοτικό για τθν καλλιζργεια τθσ φιλαναγνωςίασ δφο ι 
τρεισ ι και περιςςότερεσ ϊρεσ ςυνεχόμενεσ ϊρεσ να αφιερϊνονται για 
παράδειγμα ςε κάποιο/κάποια ςυγγραφζα (διαβάηουμε βιβλία του ι 
αν υπάρχει θ δυνατότθτα τον καλοφμε) ι ςε κάποιο γενικότερο κζμα 
(π.χ. φιλία, ςυνεργαςία, διαφορετικότθτα, οικολογία, εκνικζσ γιορτζσ, 
ιςτορικά γεγονότα κλπ.). 

3. Επίςθσ είναι δυνατόν ςτισ παραπάνω διαδρομζσ να γίνονται και 
διάφορα παιχνίδια (π.χ. προςομοίωςθ εκδοτικοφ οίκου, βιβλιοπωλείου 
κ.ά).. Ππωσ επίςθσ και ολόκλθρθ θ ϊρα φιλαναγνωςίασ μπορεί να 
διατεκεί ςε κάποιο από τα παραπάνω παιχνίδια-δραςτθριότθτεσ. 

4. Επίςθσ είναι ευνόθτο ςε οριςμζνεσ δραςτθριότθτεσ εάν δεν υπάρχει θ 
δυνατότθτα αγορά από τθ ςχολικι επιτροπι πολλϊν αντιτφπων ενόσ 
βιβλίου θ δράςθ μπορεί να αντικαταςτακεί με 4-5 διαφορετικά βιβλία, 
ζνα για κάκε ομάδα. 
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